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Вищий адміністратиВний суд україни як 
суб’єкт касаційного проВадження

Постановка проблеми
реалізація конституційного права особи 

на судовий захист у частині забезпечення 
касаційного оскарження в адміністратив-
ному судочинстві зумовлена діяльністю Ви-
щого адміністративного суду україни (далі 
– Васу) щодо перегляду судових рішень у 
касаційному порядку.

З огляду на особливу роль Васу в ад-
міністративному судочинстві україни, для 
визначення проблем реалізації права на 
касаційне оскарження в адміністративному 
судочинстві україни потребують докладно-
го аналізу процесуальні повноваження суду 
касаційної інстанції, що і зумовлює актуаль-
ність дослідження.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій 

питання правової регламентації діяль-
ності Васу як суду касаційної інстанції в 

адміністративному судочинстві, будучи но-
вітнім напрямком наукових досліджень як 
в пізнавальному, так і в практичному аспек-
тах висвітлювались фахівцями в галузі адмі-
ністративного процесу, зокрема в роботах: 
В. аверянова, і. бородіна, В. колпакова, 
В. стефанюка, о. пасенюка, Ю. Шереніна 
та інших. Втім, зазначені науковці розгляда-
ли здебільшого загальні питання перегляду 
судових рішень, не піддаючи детальному 
аналізу проблеми діяльності Васу при роз-
гляді касаційних скарг, а також визначення 
етапів касаційного провадження в адміні-
стративному судочинстві україни.

Метою статті є аналіз нормативно-пра-
вового регулювання діяльності Васу як 
суб’єкта касаційного провадження в адміні-
стративному судочинстві.

Виклад основного матеріалу
З прийняттям кодексу адміністративно-

го судочинства (далі – кас ) україни націо-
нальний механізм із захисту прав свобод та 
інтересів фізичних і юридичних осіб отри-
мав дієві важелі, а в країні, у цілому, було 
започатковано інститут адміністративної 
юстиції.

наявність особливостей реалізації адміні-
стративної процесуальної правосуб’єктності 
суб’єктами адміністративних процесуаль-
них правовідносин обумовлена місцем кож-
ного суб’єкта у судовому адміністративно-
му процесі. на відміну від інших учасників 
судового адміністративного процесу, про-
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цесуальна правосуб’єктність адміністратив-
ного суду виражається його компетенцією і 
пов’язана із юридичними фактами [1]. кас 
україни, встановивши, зокрема, предметну 
та інстанційну підсудність, тим самим дифе-
ренціював процесуальну правосуб’єктність 
адміністративних судів. так, Васу перегля-
дає судові рішення місцевих та апеляційних 
адміністративних судів у касаційному по-
рядку як суд касаційної інстанції. 

касаційний перегляд судових рішень 
адміністративних судів як основна функція 
суду касаційної інстанції спрямований на ре-
алізацію основного завдання адміністратив-
ного судочинства – захист прав і законних 
інтересів особи в публічно-правових спорах 
від порушень з боку органів влади, органів 
місцевого самоврядування, їх службових чи 
посадових осіб, інших суб’єктів при здій-
сненні ними владних управлінських функ-
цій на основі законодавства, в тому числі на 
виконання делегованих повноважень. 

провадження адміністративного судо-
вого процесу характеризуються певною 
стадійністю, що зумовлена сукупністю про-
цесуальних дій, спрямованих на виконан-
ня завдань адміністративного судочинства, 
окреслених у ст. 2 кас україни.

Зважаючи на задекларовану у кас 
україни концепцію вузького розуміння 
адміністративного процесу, як однієї з 
категорій правосуддя в адміністративних 
справах, сучасні дослідники  виділяють 
три стадії адміністративного судочинства: 
1) розгляд і вирішення справи по суті;      
2) перевірка законності і обґрунтованості 
прийнятого рішення; 3) звернення рішен-
ня до виконання. Виділені стадії відно-
сяться до всіх видів судових адміністра-
тивних проваджень, які входять до складу 
судового адміністративного процесу: про-
вадження в адміністративних судах пер-
шої інстанції, апеляційне провадження, 
касаційне провадження, провадження за 
винятковими обставинами, провадження 
за нововиявленими обставинами. разом із 
тим, кожне з проваджень має особливості 
структурної побудови, які проявляються у 
конкретизації відповідних процесуальних 
дій, які систематизуються у певні стадії [2, 
с.25]. 

на першій стадії здійснюється право-
суддя, реалізується завдання адміністра-
тивного судочинства шляхом прийняття в 
адміністративній справі законного і обґрун-
тованого рішення. процесуальним спосо-
бом реалізації стадії розгляду і вирішення 
справи по суті є провадження в суді першої 
інстанції. друга стадія – перевірка закон-
ності і обґрунтованості рішення – є проце-
суальним засобом забезпечення законності 
прийняття рішення адміністративним су-
дом першої інстанції. мета і завдання цієї 
стадії реалізується чотирма процесуальни-
ми способами: апеляційним провадженням, 
касаційним провадженням, провадженням 
за винятковими обставинами, проваджен-
ням за нововиявленими обставинами. тре-
тя стадія відправлення адміністративного 
судочинства пов’язана зі зверненням судо-
вого рішення до виконання. її здійснення 
є гарантією реалізації рішення, прийнятого 
у процесі здійснення адміністративного су-
дочинства, захисту прав, свобод та інтересів 
фізичних та юридичних осіб [3, с. 103]. 

саме стадії адміністративно-судового 
провадження відображають логічну послі-
довність здійснення процесуальних дій, пе-
редбачених тим чи іншим провадженням 
для досягнення завдань адміністративного 
судочинства україни.

Загалом, під стадією адміністративного 
судочинства розуміють спрямовану на до-
сягнення матеріально обумовленого проце-
суально-правового результату, динамічну, 
відносно відособлену сукупність об’єднаних 
у просторі і часі процесуальних дій, які ха-
рактеризуються особливими засобами й 
формами їх здійснення й забезпечують ло-
гічну послідовність розвитку адміністратив-
но-судового провадження [4]. 

серед ознак, що характеризують стадії, 
як складові частини адміністративно-судо-
вих проваджень і, отже, адміністративного 
судочинства в цілому, виділяють: а) певне 
відносно самостійне завдання, на вирішення 
якої спрямований комплекс процесуальних 
дій у тієї або іншій стадії; б) специфічна су-
купність процесуальних дій, що обов’язково 
включає встановлення або аналіз фактич-
них обставин, пошук і реалізацію відповід-
ної правової норми для вирішення питання 
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тощо; в) юридичні процесуальні акти-доку-
менти, у яких відображаються й закріплю-
ються підсумки зроблених у даній стадії 
процесуальних юридично значимих дій [4].

касаційний розгляд справи в адміні-
стративному суді складається із сукупності 
процесуальних дій. це правила і положен-
ня, які діють упродовж касаційного про-
вадження, вони є незмінними, визначають 
найбільш характерні риси й особливості цієї 
стадії. касаційний розгляд справи, як систе-
ма, є комплексом взаємопов’язаних елемен-
тів – етапів. поняття „система” органічно 
пов’язано з поняттями цілісності, елементу, 
підсистеми, зв’язку, відношення, структури 
й іншими [5]. 

З огляду на значення слова „етап”, яке 
означає „окремий момент, період, стадію в 
розвитку”, етапність передбачає чергуван-
ня, розрив у часі певних дій [6]. етапи поєд-
нуються загальними завданнями та єдиною 
процесуальною формою і послідовно зміню-
ють один одного по мірі виконання більш 
конкретних завдань. 

таким чином, під етапом касаційного 
провадження розуміється просторово-ча-
совий відрізок, що об’єктивно фіксується 
в загальній системі касаційного розгляду 
адміністративної справи судом, яка харак-
теризується настанням якісно певних змін, 
пов’язаних із перевіркою предмета касацій-
ного оскарження та об’єднаних єдністю за-
вдань. 

Відповідно до ч.2 ст. 214 кас україни 
отримавши оформлену належним чином 
касаційну скаргу, суддя-доповідач у дводен-
ний строк вирішує питання про відкриття 
касаційного провадження, про що поста-
новляє відповідну ухвалу, та витребовує 
справу, яка має бути надіслана до суду ка-
саційної інстанції протягом п’яти днів з дня 
отримання відповідної ухвали [7].

також за наслідками оцінки дотримання 
вимог щодо касаційної скарги суддя може 
прийняти рішення про залишення її без 
руху або відмовити у відкритті касаційного 
провадження.

рішення про залишення скарги без руху 
приймається у випадку: 

1) оформлення касаційної скарги з по-
рушеннями вимог закону ( ч. 3 ст.214,- 

ст. 108 кас) – при цьому встановлюється 
строк для усунення недоліків за умов дотри-
мання якого скарга вважається поданою у 
день первинного її подання до суду касацій-
ного інстанції; 

2) подання скарги після закінчення стро-
ків, встановлених ст. 212 кас, і особа, яка її 
подала, не порушує питання про поновлен-
ня цього строку, або якщо підстави, вказані 
нею у заяві, визнані неповажними. при цьо-
му протягом тридцяти днів з моменту отри-
мання ухвали про залишення касаційної 
скарги без руху особа має право звернутися 
до суду касаційної інстанції з заявою про по-
новлення строків або вказати інші підстави 
для поновлення строку.

однією із гарантій дотримання права на 
касаційне оскарження є вичерпність перелі-
ку підстав для відмови у відкритті касацій-
ного провадження у справі. а саме, якщо: 
1) заяву не буде подано особою в зазначе-
ний судом строк для усунення недоліків 
або вказані нею підстави для поновлення 
строку касаційного оскарження визнані не-
поважними; 2) касаційна скарга прокурора, 
органу державної влади, органу місцевого 
самоврядування чи іншого суб’єкта влад-
них повноважень подана після спливу одно-
го року з моменту набрання оскаржуваним 
судовим рішенням законної сили незалеж-
но від поважності причин пропуску строку 
оскарження; 3) справа не підлягає касацій-
ному розгляду у порядку адміністративного 
судочинства; 4) справа не переглядалася в 
апеляційному порядку; 5) є ухвала про за-
криття касаційного провадження у зв’язку 
з відмовою цієї особи від касаційної скарги 
на це саме судове рішення; 6) є ухвала про 
відмову у задоволенні касаційної скарги цієї 
особи або про відмову у відкритті касаційно-
го провадження за касаційною скаргою на 
це саме судове рішення; 7) касаційна скарга 
є необґрунтованою і викладені в ній доводи 
не викликають необхідності перевірки мате-
ріалів справи.

разом із тим, показники кількості каса-
ційних скарг, за якими відмовлено у від-
критті касаційного провадження, є досить 
високим. 

так, наприклад, за даними судової ста-
тистики на розгляді Вас україни як суду 
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касаційної інстанції у 2012 році перебувало 
175 103 касаційних скарги ( у 2011 році – 150 
731). судом розглянуто 103 199 справ і мате-
ріалів із яких щодо 46 458 касаційних скарг 
(45%) відмовлено у відкритті касаційного 
провадження. у першому півріччі 2013 року 
цей показник дещо зменшився (на 1%) [8]. 

Збільшення цього показника є наслід-
ком змін у процесуальному законодавстві, 
зокрема доповненням статті 214 кас укра-
їни підставами для відмови у відкритті каса-
ційного провадження: 1) у разі, коли каса-
ційна скарга є необґрунтованою і викладені 
в ній доводи не викликають необхідності 
перевірки матеріалів справи; 2) у разі про-
пущення строку подання заяви про понов-
лення строку касаційного оскарження або 
визнання зазначених причин неповажни-
ми.

на черговому етапі касаційного прова-
дження здійснюється підготовка справи до 
касаційного розгляду у ході якого суддя-до-
повідач протягом десяти днів після відкрит-
тя касаційного провадження зобов’язаний: 
з’ясувати склад осіб, які беруть участь у 
справі; надіслати їм копії ухвали про від-
криття касаційного провадження разом з 
копіями касаційної скарги, інформацією 
про їхні права та обов’язки і встановити 
строк, протягом якого можуть бути подані 
заперечення на касаційну скаргу; вирішити 
письмово заявлені клопотання осіб, які бе-
руть участь у справі; вирішити питання про 
можливість попереднього розгляду справи 
або письмового провадження за наявними у 
справі матеріалами у суді касаційної інстан-
ції; вирішити питання про зупинення ви-
конання судових рішень, які оскаржуються; 
та інші питання, необхідні для касаційного 
розгляду справи. 

після проведення підготовчих дій суддя-
доповідач призначає справу до касаційного 
розгляду, вказавши в ухвалі його форму: 
розгляд у судовому засіданні чи в порядку 
письмово провадження.

наступним етапом касаційного прова-
дження є розгляд адміністративної справи 
судом. слід наголосити, що перегляд су-
дових рішень у касаційному порядку здій-
снюється колегією суддів у складі не менше 
трьох суддів за правилами розгляду спра-

ви судом першої інстанції з урахуванням 
встановлених законом особливостей. Варто 
відзначити, що кас україни передбачає 
два способи касаційного розгляду справи:- 
1) у судовому засіданні (ст. 221); 2) в поряд-
ку письмового провадження за наявними у 
справі матеріалами (ст.222). разом із тим, у 
науці адміністративного процесу до різнови-
дів касаційного розгляду адміністративної 
справи відносять ще й попередній судовий 
розгляд [9, с. 249]. Зокрема, відповідно до 
ст. 201-1 кас україни попередній розгляд 
справи має бути проведений протягом п’яти 
днів після складення доповіді суддею-допо-
відачем без повідомлення осіб, які беруть 
участь у справі. у попередньому судовому 
засіданні суддя-доповідач доповідає колегії 
суддів про обставини, необхідні для ухва-
лення судового рішення судом касаційної 
інстанції. 

у зв’язку з цим, варто підкреслити, що 
попереднє судове засідання й відповідно 
попередній розгляд справи, проводиться 
судом касаційної інстанції до прийняття рі-
шення про перехід до наступної стадії – су-
дового розгляду справи ( так само, як і під 
час провадження в суді першої інстанції).

однак, як слушно зауважує і. котович, 
на відміну від попереднього судового засі-
дання, яке проводиться під час проваджен-
ня в суді першої інстанції не в обов’язковому 
порядку, попередній розгляд справи, що 
має місце під час здійснення касаційного пе-
регляду судових рішень адміністративних 
судів, проводиться в обов’язковому порядку 
й має на меті вирішення зовсім інших за-
вдань [10, с. 12]. 

так, при попередньому розгляді справи 
в порядку касаційного перегляду судових рі-
шень адміністративних судів суддя-допові-
дач доповідає колегії суддів про обставини, 
необхідні для ухвалення судового рішення 
судом касаційної інстанції. при цьому за ре-
зультатами проведення попереднього роз-
гляду справи під час здійснення касаційного 
перегляду судових рішень адміністративних 
судів суд може постановити наступні рішен-
ня: 1) відхилити касаційну скаргу і залиши-
ти рішення без змін, якщо відсутні підстави 
для скасування судового рішення; 2) скасу-
вати судове рішення за наявності підстав, 
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які тягнуть за собою обов’язкове скасування 
судового рішення; 3) призначити справу до 
розгляду в судовому засіданні за відсутності 
вищенаведених підстав [7].

етап касаційного розгляду справи також 
характеризують альтернативні дії щодо роз-
гляду справи: або у судовому засіданні, або у 
порядку письмового провадження. 

За даними судової статистики, найпо-
ширенішим способом касаційного перегля-
ду судових рішень адміністративних судів, 
у ході якого справа вирішується по суті, є 
письмове провадження (45 % розглянутих 
справ) [8], підстави та порядок якого регла-
ментовано ст. 222 кас україни.

суд касаційної інстанції може розглянути 
справу в порядку письмового провадження 
за наявними у справі матеріалами виключно 
у таких випадках: якщо відсутні клопотан-
ня усіх осіб, які беруть участь у справі, про 
розгляд справи за їх участю; у випадку не-
прибуття жодної з осіб, які беруть участь у 
справі, у судове засідання, хоча вони були 
належним чином повідомлені про дату, час і 
місце судового засідання [7].

альтернативним способом касаційного 
перегляду рішень судів першої та апеляцій-
ної інстанцій в судовому засіданні є розгляд 
адміністративної справи в судовому засідан-
ні. Відповідно до ст. 221 кас україни такий 
розгляд здійснюється колегією в складі не 
менше трьох судів за правилами розгляду 
справи судом першої інстанції з урахуван-
ням особливостей, встановлених главою 2 
“касаційне провадження” розділу VI “пе-
регляд судових рішень” кас україни . 

За аналогією закону касаційний пере-
гляд судових рішень адміністративних су-
дів у судовому засіданні здійснюється у та-
кому порядку: підготовча частина; розгляд 
справи по суті; ухвалення та проголошення 
рішення по справі. під час здійснення ка-
саційного перегляду судових рішень ад-
міністративних судів перевіряє лише пра-
вильність застосування судами першої та 
апеляційної інстанції норм матеріального 
та процесуального права, правової оцінки 
обставин у справі та не може досліджувати 
докази, встановлювати та визнавати дове-
деними обставини, що не були встановлені 
в судовому рішенні, та вирішувати питання 

про достовірність того чи іншого доказу. у 
зв’язку із чим під час проведення касаційно-
го перегляду судових рішень адміністратив-
них судів у судовому засіданні відсутня така 
його частина як судові дебати. 

Черговий етап касаційного оскарження 
полягає в ухваленні судового рішення, яке 
здійснюється за правилами, що встановлен-
ні для суду першої інстанції та характери-
зується обов’язковою офіційністю, оскільки 
судове рішення ухвалюється іменем держа-
ви згідно з чітко регламентованими прави-
лами процесуальності й оголошується всім 
присутнім в залі судового засідання, надси-
лається (копія) особам, які беруть участь у 
справі.

касаційне провадження визначається 
виключно як перегляд судових рішень ад-
міністративного суду апеляційної інстанції, 
а також адміністративного суду першої ін-
станції після перегляду їх у порядку апеля-
ційного провадження, за касаціями (скар-
гами) заінтересованих учасників процесу 
щодо застосування норм матеріального та 
процесуального права [11, с. 91]. 

отже, по суті, касаційне провадження 
означає регламентовану законом процесу-
альну діяльність суду (Васу) щодо пере-
гляду рішень судів першої та апеляційної 
інстанції, які набрали законної сили на 
предмет їх законності та прийняття рішен-
ня по касаційній скарзі відповідно до чин-
ного законодавства.

аналіз законодавчо визначеного по-
рядку здійснення Васу касаційного про-
вадження в адміністративному судочинстві 
дозволяє виділити наступні його етапи :- 
1) відкриття касаційного провадження, який 
характеризують такі дії суду: прийняття ка-
саційної скарги та відкриття провадження; 
залишення касаційної скарги без руху, від-
мова у відкритті касаційного провадження; 
2) підготовка справи до касаційного розгля-
ду, в ході якого суд вирішує питання, необ-
хідні для касаційного розгляду, призначає 
справу до розгляду та обирає його форму; 
3) касаційний розгляд справи, який утворю-
ють дії з попереднього розгляду справи, а 
також з розгляду справи у судовому засідан-
ні або в порядку письмового провадження 
за наявними у справі матеріалами; 4) ухва-
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лення рішення, який утворюють дії з поста-
новлення та оприлюднення рішення Васу.

Вищий адміністративний суд україни, 
будучи визначальним суб’єктом адміністра-
тивного судочинства, залишається кінцевою 
інстанцією при вирішенні публічно-право-
вих спорів.
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АНОТАЦІЯ 
Проаналізовано нормативно-правові і на-

укові підходи до визначення правозастосовної 
діяльності суду касаційної інстанції в адміні-
стративному судочинстві України. Окреслено 
порядок касаційного провадження, новели ад-
міністративного процесуального закону в час-
тині касаційного провадження; виділено етапи 
касаційного провадження в суді касаційної ін-
станції.

Summary 
It is analyzed normatively legal and scientific 

going near the decision of y activity of court of appeal 
instance in the administrative legal proceeding of 
Ukraine. Outlined order of appeal realization, 
short story of administrative judicial law, in part of 
appeal realization; the stages of appeal realization 
are selected in the court of appeal instance.


